
علوى مؤسسه

 )7و  6(دروس  2ادبی علوم و فنون 
  کار رفته است؟ در معناي حقیقی به »سر«در کدام گزینه  -1

  / گر سر بنهد ور ننهد دست تو بالاست ) تسلیم تو سعدي نتواند که نباشد1
  ها گذر کرد و گذر نکرد خوابی  / چه خیال امشب که برآید آفتابی ) سر آن ندارد2
  زند سنگ بر سر می جبینش/ تا  چو میغباید  ایی ) عشق را پیشانی3
  ی شودلکهدر سر توست از خیال و گنج / پاي ضرورتیست که در م چه ) اي مفلس آن4

؟ وجود دارد »مجاز«  در کدام گزینه آرایه -2
  ام چون بنفشه سر به گریبان کشیده ) هم2    ام   ی شنیده) از دیگران حدیث جوان1
  ) نالم به دل چو ناي من اندر حصار ناي4  ام هزار خراسان نهفته است ) در سینه3

  کار رفته است؟  به »مجاز«  کدام واژه در ابیات زیر، متناسب با آرایه -3
 »امروز یال/ کزین پس نبیند تو را زنده زالگونه  ر/ بکوبمت زینان و بر مرد پرخاشگفراموش کردي تو سگزي مگر/ کم«
  ) یال4 ) سگزي 3 ) زال 2 ر ) پرخاشگ1

 :کار رفته است به »مجاز«عنوان صنعت  به....................   گزینه جز بهها  در همه گزینه »جهان« -4
) جهان ز درد فراق تو آه و ناله کند 2    متفق بر الهیتش  ) جهان1
  دل نهاده بر این داستان ) جهان4    ید نیستاي پسر ملک جاو ) جهان3

مجاز وجود دارد؟  »دلم جاي دیگر استو اي/ من در میان جمع  هرگز وجود حاضر غایب شنیده«بیت   هدر کدام کلم -5
) دلم 4 ) غایب 3  ) حاضر 2  ) وجود 1

؟ شود نمیدر کدام گزینه مجاز دیده  -6
  و هیچ دست بالاتر نیستدگر داور نیست/ وز دست تکه ) از تو به که نالم 1
  غم است برم  زین درخت همین میوه دار سرم / و ) سپید شد چو درخت شکوفه2
  هر دو سپه بوق و کوس ) به شبگیر هنگام بانگ خروس/ برآمد ز3
  ) آفرین جان آفرین پاك را / آن که جان بخشید و ایمان خاك را 4

 ؟در کدام گزینه بیش از یک مجاز وجود دارد -7
  آمد ز دشت و ز شهر / غم آمد جهان را از آن کار بهر بر ) خروشی1
  ) سراسر همه دشت بریان شدند/ بر آن چهره خندانش گریان شدند2
  تا نتوان کرد/ تکیه بر عهد تو و باد صبا نتوان کردآن زلف دو  ) دست در حلقه3
ارا  کنی مد ) دل عالمی بسوزي چو عذار برفروزي / تو از این چه سود داري که نمی4

کار رفته است؟  نه مجاز بهیزدر کدام گ -8
) از این منظره هولناك آب به دهانم خشک شده بود. 2  ها را روشن کرده بود.  ) ماه دشت لاله1
  .السلامسخن کوتاه باید و) پس 4 رسید.   ) این دنیا نیز روزي به پایان خواهد3

  است؟ آمده  10در کدام گزینه یکی از جریانات شعري حاکم بر قرن  -9
و به شیوه کسانی مثل حافظ و سعدي در جریان بود. طور طبیعی  انی که بهغ) شعر لطیف و فصیح بابا ف1
  اندیشی شاعران براي تغییر سبک و رهایی از گرفتاري تقلید بود.  ) مکتب تحقیق که نتیجه چاره2
نوشتند.   به نثر فنی می ارهب، دوگان آثار موجود را که به نثري ساده بود نی که در آن نویسند) جریا3
  ) جریانی که در این دوره عمدتاً سطحی بود و ادبیات آن نیز تقلیدي و فاقد نوآوري بود. 4

آوردن شاعران ایرانی به دربار هند آورده شده است؟   در کدام گزینه علتی از علل روي -10
  طین هند گرایی سلا نوازي و ادب) شاعر2  یایی شعري ایران به هند ) گسترش جغراف1
مانی شعر و ادب در  اثر حکومت تیموریان ا) نابس4 ) نیاز به تغییر سبک و پرداختن به واقعیت 3

؟ از مفاخر هنر در قرن دهم هستندهاي زیر  یک از گزینه کدام -11
  الملک ) بهزاد ـ کمال4  ) بابافعانی شیرازي ـ بهزاد 3  ) بهزاد ـ رضا عباسی 2  الملک  نصیر ـ کمال ) میرزا محمد1

در مـورد کـدام    »گرایی شاخصه اصلی آن اسـت.  سبک شعرش حد وسط سبک دوره عراقی و دوره بعد، یعنی سبک هندي است و واقع«عبارت  - 12
  شاعر آورده شده است؟ 

  ) محتشم کاشانی4  ) کلیم کاشانی  3  ) بیدل دهلوي 2  بافقی  ) وحشی 1
  ؟  نشدجایگزین توجهی حکومت صفوي به شعر ستایشی کدام مضمون  در اثر بی -13

بیان امور طبیعی  و ) توصیف2    ) مضامین پند و اندرز  1
  گرایی ) خردگرایی و عقل4  یلات کهن به مضامین تازه  ) تبدیل موضوعات و تمث3

است؟  نادرستکدام گزینه  -14
   .نام گرفت »خلاق المعانی اول«کار بردن مضامین ابداعی فراوان  ) کلیم کاشانی با به1
  اند.  مضامین تازه شعري دانستهاوندگار ) صائب را خد2
  رسم دربارهاي قدیم ایران هنوز بازار قصیده و مدح رواج داشت.   ) در هند به3
زمان با رشد ادبیات در هند، اصفهان نیز پایتخت و محل اجتماع شعرا و فضلا بود.  ) هم4

  ها به چه چیزي انجامید؟  آشنایی با اروپایی -15
) حرکت از شعر پندي و اخلاقی به سمت ترانه که در اروپا رایج بود. 2  ون و رواج شعر نو. زو) برچیده شدن شعر م1
 .) گرایش بیشتر آثار به نثر تا شعر و افزایش آثار تحقیقی4   .) مشاعره و مناظره و نقد شعر در مراکز تجمعی3


